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ELASTIČNOST POVPRAŠEVANJA  [image: image2.png]



Matematika v službi ekonomije

/ponovimo nekaj osnovnih pojmov iz procentnega računa/

· Kaj pomeni 1%? Kaj je koeficient?
1%=

0,7=

1,12=

· Kako izračunamo povprečno vrednost števil a in b:
· Kako označimo spremembo neke količine, cene,..?
· Kako ceno zvišamo ali znižamo?
	Plašč je stal 125€. Koliko stane :



	po 12% pocenitvi:
	po 12% podražitvi:




· Kako izračunamo za koliko % se je cena spremenila (zvišala, znižala)?
	Hlače so se podražile iz 80€ na 92€. Za koliko % zvišanje cene gre?


	Hlače so se pocenile iz 80€na 70,4€. Za koliko % znižanje cene gre?




ELASTIČNOST POVPRAŠEVANJA
Elastičnost povpraševanja je merilo, ki nam izmeri v kakšni meri se spreminja obseg povpraševanja zaradi spremembe cene.
	CENOVNA ELASTIČNOST POVPRAŠEVANJA


Povpraševanje je opredeljeno kot razmerje med cenami dobrine in  obsegom  povpraševanja ob različnih ravneh cene.  

S cenovno elastičnostjo povpraševanja merimo odziv kupcev na spremembo cene dobrine. 

Merilo je koeficient cenovne elastičnosti povpraševanja - 
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IZPELJAVA OBRAZCA ZA IZRAČUN KOEFICIENTA CENOVNE ELASTIČNOSTI:

· Izračunajmo koeficient elastičnosti povpraševanja na intervalu med začetno točko A –začetna cena 
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 in začetna količina
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 ter končno točko B- konča cena 
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 in končna količina 
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· Ko izračunamo odstotno spremembo cene (cene ali količine), ne uporabimo začetne cene 
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 (količine 
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), temveč povprečno ceno 
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(količino 
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) iz sredine intervala med točkama A in B.
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ZGLED:

Proučujemo trg bencina. Ob ceni 1,045€ za liter super bencina so vozniki pokupili v tednu dni 4100 ton bencina. V ceni bencina je 40 centov trošarine, ki se med drugim porabi za gradnjo avtocest. Država je za financiranje gradnje avtocest, kjer ji kronično primanjkuje denarja, zvišala ceno bencina na 1,155€ za liter in vseh dodatnih 11 centov pri litru namenila v sklad za avtoceste. Vozniki so zmanjšali nakup na 3900 ton bencina. 

a. Izračunaj točno vrednost koeficienta cenovne elastičnosti povpraševanja po   

   bencinu. 

b. Kaj nam koeficient cenovne elastičnosti pove? Razloži!

· Izpišimo podatke:

	začetna cena 
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	končna cena 
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	sprememba cene 
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	povprečna cena 
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	začetni obseg povpraševanja  
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	končni obseg povpraševanja 
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	sprememba obsega povpraševanja 
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	Povprečni obseg povpraševanja 
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 EMBED Equation.3  [image: image26.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image27.wmf]
	


· Izračunajmo koeficient cenovne elastičnosti povpraševanja po izpeljanem obrazcu:
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· Kakšen predznak ima koeficient cenovne elastičnosti in zakaj?

· Kaj nam koeficient  cenovne elastičnosti povpraševanja pove v tem primeru?
Splošno:

Koeficient cenovne elastičnosti povpraševanja -
[image: image30.wmf]h

 nam pove, za koliko % se zmanjša(poveča) obseg povpraševanja po neki dobrini, če se cena te dobrine ob nespremenjenih drugih okoliščinah zviša (zniža) za 1 odstotek.
VAJE ZA RAČUNANJE KOEFICIENTA CEN. EL. POVPRAŠEVANJA
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V oktobru je bila cena zavojčka zdravil za srčne bolnike 35 evrov. V Dolenjskih lekarnah so prodali 125 zavojčkov tega zdravila v enem mesecu. Naslednji mesec se je cena tega zdravila povečala na 44 evrov, prodali  so 125 zavojčkov.

Izračunaj koeficient cenovne elastičnosti povpraševanja po tem zdravilu! Ali si dobil smiseln rezultat? Zakaj?

____________________________________________________________
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Ameriška farmacevtska korporacija je  preko spletne trgovine prodala v pol leta na slovenskem trgu 26.378 zavitkov zdravila DIABETICINE, ki ga uporabljajo sladkorni bolniki za nadzor krvnega sladkorja. Cena enega zavitka je znašala 68 evrov. Čez pol leta se je cena tega zdravila povečala za 10%, prodali pa so 26.378 zavitkov tega zdravila.

Izračunaj koeficient cenovne elastičnosti povpraševanja po tem zdravilu! Ali si dobil smiseln rezultat? Zakaj?

____________________________________________________________
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V septembru je bila cena kruha 1,2 evra za kg belega. V Mercatorju v Novem mestu so dnevno prodali 80 kg tega kruha. Ko se je cena povečala na 1,6 za kg, p[image: image34.jpg]


a se je obseg povpraševanja zmanjšal na 74 kg na dan.

Izračunaj koeficient cenovne elastičnosti povpraševanja! Ali se ti zdi rezultat smiseln? Zakaj?

____________________________________________________________
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Mladinska knjiga je v začetku lanskega šolskega leta prodala na Dolenjskem 560 delovnih zvezkov za matematiko. Cena enega zvezka je bila  8 evrov. Na začetku letošnjega leta se je cena povečala na 12 evrov in v trgovini so ugotovili, da je bil letošnji obseg prodaje teh zvezkov 530. 

Izračunaj koeficient cenovne elastičnosti povpraševanja! Ali je rezultat smisel? Zakaj?

____________________________________________________________
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Na bencinski črpalki, kjer prodajajo tudi žvečilke, so ugotovili, da so pri ceni  57 centov za zavitek prodali v povprečju na dan 32 zavitkov. Ko se je cena žvečilk povečala za 10%, so v povprečju prodali na dan 30 zavitkov.

 Izračunaj koeficient cenovne elastičnosti povpraševanja! Ali je rezultat smisel? Zakaj?

____________________________________________________________
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V Tušu prodajajo sadne jogurte pod lastno blagovno znamko. V septembru so pri ceni 0,4 evra za lonček prodali dnevno 120 jogurtov. Ko se je cena povečala na 0,6 evra, se je dnevna prodaja znižala na 114 jogurtov. 

Izračunaj koeficient cenovne elastičnosti povpraševanja! Ali je rezultat smisel? Zakaj?

_________________________________________________________
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V Cankarjevem domu gostijo različne umetnike in predstave. Z analizo povpraševanja so želeli ugotoviti, kako se gledalci odzivamo na cene njihovih vstopnic in so ugotovili naslednje: ko je bila cena predstave 20 evrov, so napolnili Gallusovo dvorano s 1545 sedeži; ko pa so ceno za isto predstavo povečali na 26 evrov, so prodali 1480 vstopnic.

Izračunaj koeficient cenovne elastičnosti povpraševanja! Ali je rezultat smisel? Zakaj?

____________________________________________________________
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Mesečna dijaška vozovnica iz Kostanjevice do Novega mesta je bila spomladi 90 evrov. Na dan se je v povprečju peljalo z avtobusom  v Novo mesto in nazaj 180 dijakov. Z novim šolskim letom so se mesečne vozovnice podražile na 102 evra in na dan se v povprečju pelje v Novo mesto 172 dijakov.

Izračunaj koeficient cenovne elastičnosti povpraševanja! Ali je rezultat smisel? Zakaj?

____________________________________________________________
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Fructal iz Ajdovščine je poznan po svojih kvalitetnih sadnih sokovih. S tržno analizo so želeli ugotoviti , kakšen je obseg povpraševanja po njihovih sokovih pri določenem nivoju cen. Ugotovili so naslednje: ko je bil 1,5l gosti sok 1,2 evra, so na dan prodali 340l teh sokov. Ko pa se je cena povečala na 1,5 evra, se je obseg povpraševanja zmanjšal na 272l.

Izračunaj koeficient cenovne elastičnosti povpraševanja! Ali je rezultat smisel? Zakaj?

____________________________________________________________
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Portoroški hoteli so znani po svoji kvalitetni ponudbi in dodatnih storitvah za sprostitev in boljše počutje. Z analizo povpraševanja po dodatnih hotelskih storitvah so ugotovili naslednje: pri ceni paketa za sprostitev (ki obsega masažo, savno in aromaterapijo) 80 evrov, se je na teden odločilo za njihove dodatne storitve  60 gostov. Ko so ceno povečali na 96 evrov, se je obseg povpraševanja po teh storitvah zmanjšal na 50 gostov.

Izračunaj koeficient cenovne elastičnosti povpraševanja! Ali je rezultat smisel? Zakaj?

____________________________________________________________
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Turistična agencija Oscar Travelers organizira izlete v eksotične dele sveta. V lanskem letu so organizirali po ceni 3000 evrov izlet v Peru in treking v deželo Majev in Inkov. Za njihovo ponudbo se je odločilo 240 turistov. V letošnjem letu so se povečali stroški letalskega prevoz in agencija je morala podražiti svojo ponudbo na 3400 evrov. V celem letu se jim je obseg povpraševanja zmanjšal za 40 turistov v to deželo.

Izračunaj koeficient cenovne elastičnosti povpraševanja! Ali je rezultat smisel? Zakaj?

____________________________________________________________
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Že nekaj let so v Sloveniji med ljudmi zelo popularne različne oblike alternativne medicine. Tako se je tudi Janez Novak odločil za ponujanje storitev, ko s pomočjo računalniškega programa pregleda zdravstveno stanje pacienta in ugotovi  morebitna bolezenska stanja. Ko je Janez ponujal svoje storitve po 70 evrov, se je pri njemu oglasilo 150 strank v enem mesecu. Ko je svoje storitve podražil na 85 evrov, se je obseg njegovih strank zmanjšal na 120.

Izračunaj koeficient cenovne elastičnosti povpraševanja! Ali je rezultat smisel? Zakaj?

____________________________________________________________
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V kozmetični industriji so naredili analizo povpraševanja za svoje izdelke in so ugotovili naslednje: ko je bila cena kompleta za ličenje 40 evrov, so v enem mesecu prodali 1250 takih kompletov. Ko so ceno povečali na 50 evrov, se je obseg povpraševanja po njihovih kompletih zmanjšal na 850.

Izračunaj koeficient cenovne elastičnosti povpraševanja! Ali je rezultat smisel? Zakaj?
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Za enotedenske šolske počitnice so ponudili v hotelu Strunjan ugodne pakete za družine po 50 evrov za pol penzion. Hotel je bil poln, saj se je za počitnice pri njih odločilo kar 250 počitnikarjev. Pri naslednjih počitnicah so ukinili ugodne pakete in ponujali polpenzione po 65 evrov. Tokrat se je za počitnice pri njih odločilo 160 počitnikarjev.

Izračunaj koeficient cenovne elastičnosti povpraševanja! Ali je rezultat smisel? Zakaj?

CENOVNA ELASTIČNOST POVPRAŠEVANJA
Cenovna elastičnost povpraševanja nam kaže odzivanje potrošnikov na spremembo cene.

Pove nam, za koliko % se zmanjša povpraševanje, če se cena dobrine poveča za 1%.

Izračunamo jo po formuli:
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Vrednost koeficienta je lahko:                                                                  p    

1. η = O   POPOLNOMA NEELASTIČNO ali TOGO
povpraševanje. Kljub spremembi cene bomo potrošniki 

kupovali enak obseg dobrine, kot pred spremembo cene. 

To velja za nujna zdravila.                                                                                                         Q                                                                                          

2.  -1 < η < 0  NEELASTIČNO POVPRAŠEVANJE 
Potrošniki se odzovemo na spremembo cene, vendar 

v manjši meri, kot se je le-ta spremenila.  Obseg                     p

povpraševanja se zmanjša v manjši meri, kot se je 

povečala cena.

To velja za nujno – življenjske dobrine (ker jih nujno 

Potrebujemo) ter za dobrine z nizko ceno (pri katerih 

Sploh ne opazimo, da so se podražile.                                                                                   Q


3. η = -1  VSKLAJENO ELASTIČNO POVPRAŠEVANJE                    p       

Potrošniki zmanjšamo obseg povpraševanja v enaki meri, 

kot se je povečala cena dobrine.



4. ∞ < η < -1   ELASTIČNO POVPRAŠEVANJE                                                                            Q
Potrošniki intenzivno reagiramo na spremembo cene.          p        

Nakup zmanjšamo v večji meri, kot se je spremenila cena.
To velja za luksuzne dobrine ter za dobrine, ki 

predstavljajo velik delež našega dohodka.


5. η = -∞   ABSOLUTNO ELASTIČNO POVPRAŠEVANJE                                                           Q
Tega pa seveda v praksi ne bomo našli. Teoretično                 p

pomeni, da pri najmanjši spremembi cene popolnoma 

spremenimo povpraševanje.

	CENOVNA ELASTIČNOST POVPRAŠEVANJA in DOHODEK PROIZVAJALCEV


Povpraševanje je bistveno za proizvajalce, ki morajo za svoje odločanje o politiki cen dobro poznati reagiranje potrošnikov. Od tega je odvisen dohodek proizvajalcev.

	Dohodek=cena enote(P)
[image: image47.wmf]´
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                                             Q
Če skušajo proizvajalci izkoristiti možnost znižanja cen, je od elastičnosti povpraševanja odvisno, ali se bo ob tem dohodek povečal ali zmanjšal.

Problem: Kako je dohodek proizvajalcev odvisen od cenovne elastičnosti 

              povpraševanja? 
A: Kaj se dogaja z dohodkom pri neelastičnem in kaj pri elastičnem povpraševanju, če proizvajalec ceno zviša?
P                                     P








              Q                                         Q            
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B: Kaj se dogaja z dohodkom pri neelastičnem in kaj pri elastičnem povpraševanju, če proizvajalec ceno zniža?
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